
Grußwort Organisation 
 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, 
Sehr geehrte Damen und Herren, 

nach zweijähriger Corona-Zwangspause möchten wir die langjährige 
Tradition der Medizinrechtstagung “Recht am See” in neuem Gewande 
wieder aufleben lassen. Wir hoffen die Einschränkungen der Pandemie 
erlauben uns ein offenes, kommunikatives Zusammentreffen. 

Der Berufsverband Deutscher Anästhesisten (BDA) und der Gemeinsame 
Arbeitskreis Palliativmedizin von BDA und DGAI, der Deutschen 
Gesellschaft für Anästhesiologie und Intensivmedizin, laden Sie herzlich 
zu einem persönlichen Treffen am 11. und 12. November 2022 nach 
Prien am schönen Chiemsee in Oberbayern ein. Prien verfügt über eine 
eigene Intercity-Station, die stündlich von München und Salzburg mit der 
Bahn angefahren wird. Zum Yachthotel am See sind es nur wenige 
Fahrminuten entfernt, sodass eine weitgehend klimaneutrale Anreise 
möglich ist. 

Gemeinsam mit einem hochkarätigen Referentenkreis beleuchten wir an 
zwei Tagen das spannende Thema “Künstliche Intelligenz im 
Gesundheitswesen – Medizin Ethik und Recht für Anästhesie, Intensiv- 
und Palliativmedizin” von verschiedenen Seiten. 

Lassen Sie sich mit journalistischer Finesse an die Problematik 
heranführen. Diskutieren Sie über palliative Aspekte in der 
Anästhesiologie und über den Status der Patientenverfügung in der 
präklinischen Notfallmedizin. Experten berichten über 
Roboterunterstützung im Atemwegsmanagement und erlauben auch 
den Blick auf die praktische Anwendung. Die Forschung geht mit großen 
Schritten voran: Informieren Sie sich über die Entwicklung KI-gestützter 
Systeme in der Intensivmedizin. 

KI im Gesundheitswesen berührt aber auch verschiedene rechtliche 
Aspekte – wie gehen wir mit zunehmender Digitalisierung, Datenschutz 
& Co. sinnvoll und zugleich juristisch haltbar um? Ein elementarer 
Baustein ist zudem die Ethik, wohin bewegen wir uns im Spagat zwischen 
Patientenwohl und Algorithmen? Als Schlusspunkt folgt die wichtige 
Diskussion um die Sichtbarkeit von Frauen in der KI, sowohl in der 
Datenbasis als auch unter den KI-Entwicklern. 

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen, sehr geehrte Damen und Herren, 
wir hoffen, unser vielfältiges Programm überzeugt Sie und wir sehen uns 
auf der 10. Medizinrechtstagung “Recht am See” am 11. und 12. 
November 2022 in Prien am Chiemsee! 

 

 
Prof. Dr. Christoph Wiese, MHBA RAin Andrea Pfundstein 
1. Sprecher AK Palliativmedizin BDA/DGAI Justitiarin BDA/DGAI 
Chefarzt Klinik f. Anästhesie u. Intensivmedizin 
Stiftung Herzogin Elisabeth Hospital Braunschweig 

 
Veranstaltungstermin und -ort 

Freitag, 11.11.2022 und Samstag, 12.11.2022 

Yachthotel Chiemsee GmbH 

Harrasser Straße 49 | D-83209 Prien am Chiemsee 

Tel.: +49 (0)8051 696 0 | Fax: +49 (0)8051 5171 

Anreise: www.yachthotel.de/kontakt 

info@yachthotel.de | www.yachthotel.de 

 
Tagungsgebühren 

390 € 
360 € für Mitglieder BDA, DGAI 
180 € für Pflegekräfte 

Begrenzte Teilnehmerzahl – bitte buchen Sie frühzeitig! 

 
Konditionen 

Die Gebühren (beide Tage) enthalten: Get-Together-Imbiss vor Tagungsbeginn, 

Tagungsgetränke, Kaffeepausen, gemeinsames Abendessen (exkl. Getränke), 

Tagungsunterlagen (nicht enthalten: Reise- und Übernachtungskosten). 

 
Zimmerreservierung 

Bis zum 10.10.2022 begrenztes Zimmerkontingent für Teilnehmer im 

Tagungshotel (149 €/vom 11. auf den 12.11.2022). Bitte buchen Sie selbst 

(Stichwort: „Recht am See“) oder über 

Tourismusbüro Prien 
Tel.: +49 (0)8051 6905-0 
E-Mail: info@tourismus.prien.de | www.tourismus.prien.de 

 
Teilnahmebedingungen 

https://www.bda.de/docman/alle-dokumente-fuer- 

suchindex/oeffentlich/aktuelles-1/2558-teilnahmebedingungen-recht- 

am-see/file.html 

 
Kontakt / Anmeldung 
https://www.bda.de/fortbildung/recht-am-see/recht-am-see-2022- 
nov.html 

 
Berufsverband Deutscher Anästhesisten (BDA) 

Tel.: +49 (0)911 93378-27 (Gabriele Schneider-Trautmann) 

Tel.: +49 (0)911 93378- 22 (Cristina Wolf) 

Neuwieder Str. 9 | 90411 Nürnberg, Deutschland 

www.bda.de 

 

  https://www.bda.de/fortbildung/recht-am-see/recht-am-see-2022.html  
 

 
 

 

„Recht am See“ 
aus der Praxis – für die Praxis 

 
KI im Gesundheitswesen – Medizin Ethik und Recht 

für Anästhesie, Intensiv- und Palliativmedizin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

11./12. November 2022 
in Prien am Chiemsee 
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Recht am See Programm Freitag 11. November 2022 Programm Samstag 12. November 2022 
 

 
Veranstalter 

Berufsverband Deutscher Anästhesisten (BDA) e.V., Nürnberg 

in Zusammenarbeit mit dem 

Gemeinsamen Arbeitskreis Palliativmedizin von BDA und DGAI, Nürnberg 

CME-Fortbildungspunkte bei der Bayerischen Landesärztekammer beantragt 

Tagungsleitung 

Prof. Dr. Christoph Wiese, MHBA, Herzogin Elisabeth Hospital, 
Braunschweig 

RAin Andrea Pfundstein, Justitiarin BDA/DGAI, 
Nürnberg 

 

Referenten / Vorsitzende 

PD Dr. Dr. Tobias Bingold, Medizinischer Direktor ADVITOS GmbH, 
München 

Prof. Dr. Peter Biro, MD DESAIC/CMO, Co-Founder aiEndoscopic, Zürich 
Prof. Dr. Bernhard Bleyer, Lehrstuhl für Theologische Ethik und Leiter 

Institut Angewandte Ethik in Wirtschaft, Aus- und Weiterbildung, 

Universität Passau 

Philippe Ganz, Ingenieur aiEndoscopic, Zürich 

Felix Hütten, Journalist und Redakteur Süddeutsche Zeitung, München 
Dr. Christoph Lassen, Leiter des Zentrums für interdisziplinäre 

Schmerzmedizin, Klinik für Anästhesiologie, 

Universitätsklinikum Regensburg 

Mathias Lenschow, Geschäftsführer Health Care Consulting GmbH und 
Funk Hospital-Versicherungsmakler GmbH, Berlin 

RAin Andrea Pfundstein, Justitiarin BDA/DGAI, Nürnberg 

RAin Natalya Spuling, BSc, LLM, CIPP/E, Externe Datenschutzbeauftragte 
TÜV-Süd, Beraterin, München 
Brigitte Strahwald, MD MSc Mmel, Lehrstuhl für Public Health und 
Versorgungsforschung, LMU München (angefragt) 

Prof. Dr. Christoph Wiese, MHBA, Chefarzt der Klinik für 
Anästhesiologie und Intensivmedizin, Herzogin Elisabeth Hospital, 

Braunschweig 
 
 
 
 
 

 
(Änderungen vorbehalten) 

 
13:00 Uhr Anreise/Get-Together Imbiss 

13:30 Uhr Begrüßung 

Vorsitz: A. Pfundstein, C. Wiese 

 
Daten als Chance: Wie künstliche Intelligenz die 
Medizin revolutioniert 

F. Hütten, München 

 
14:15 Uhr KI in der Intensivmedizin – die Verbesserung 

eines Multiorganunterstützungssystems 

T. Bingold, München 
 

Diskussion mit dem Auditorium 

15:30 Uhr Kaffeepause 

16:00 Uhr  Besondere Behandlungssituationen 

Vorsitz: A. Pfundstein 

Patientenverfügung in der präklinischen 

Notfallmedizin – digital und/oder analog? 

C. Wiese, Braunschweig 

Palliative Aspekte in der Anästhesiologie 

C. Lassen, Regensburg 

17:00 Uhr Datenschutzrechtliche Aspekte der KI in der 
Medizin 

N. Spuling, München 

 
Abschlussdiskussion Referenten mit Auditorium 

19:30 Uhr Gemeinsames Abendessen 

 

09:00 Uhr KI in der praktischen Anwendung 
Vorsitz: C. Wiese 

 
Künstliche Intelligenz und Roboterunterstützung 
im Atemwegsmanagement – die Überwindung der 
Erfahrung als Bedingung 

P. Biro, aiEndoscopic, Zürich 

 
09:30 Uhr Vorführung Prototyp “IntuBot” 

P. Biro u. P. Ganz, aiEndoscopic, Zürich 

 
Diskussion mit dem Auditorium 

10:00 Uhr Kaffeepause 

10:30 Uhr Ethische Aspekte 

Vorsitz: A. Pfundstein 

 
Das Bezeichnende ist nicht das Bezeichnete. 

Digitale Mustererkennung und medizinische 

Indikation 

B. Bleyer, Passau 

 
Diskussion mit dem Auditorium 

11:30 Uhr  Risiken und Chancen von KI und Digitalisierung 
aus Sicht der Versicherung 

M. Lenschow, Berlin 

12:00 Uhr Kleiner Mittagssnack 
 

12:40 Uhr Special Lecture: Sind Frauen in der KI sichtbar? 

B. Strahwald, München 

 
Abschlussdiskussion Referenten mit Auditorium 

 
14:00 Uhr Ende der Tagung 

 
Mit freundlicher Unterstützung 

 

 
 

Hospital-Versicherungsmakler GmbH 


